	Этапы урока, время
	Деятельность
	Обоснование

	
	Учитель
	Ученики
	

	1.Организационный этап.

 1мин.
	Учитель приветствует учеников, отмечает отсутствующих, проверяет готовность к уроку- состояние рабочего места,  внешний вид учащихся. 

Здравствуйте, ребята. Садитесь
	Ученики заранее готовятся к уроку, приветствуют учителя
	Организационный момент проходит быстро, спокойно, доброжелательно. Это быстро включает учащихся в деловой ритм.

	2.Информирования учащихся о домашнем задании, инструктаж о его выполнении. 

3 минут.


	Учитель задает домашнее задание:

 «Прежде чем начать изучение нового материала запишите домашнее задание: № 14,каждый получил индивидуальное задание, кто-то напишет синквей, кто-то от имени участника Крымской войны воспоминания»
 
	Ребята записывают

задание в дневник, знакомятся с тестами, слушают инструктаж.


	Идет подготовка к 

правильному и полному выполнению домашнего задания


	Этапы урока, время
	Деятельность
	Обоснование

	
	Учитель
	Ученики
	

	3.Этап актуализации Подготовка к активной деятельности  на основном этапе.

5 мин


	Учитель сообщает тему урока, определяет главную задачу урока.

Речь сопровождается слайдами презентации. Приложение 

« Сегодня на уроке мы продолжаем  изучать внешнюю политику Николая 1. Нам предстоит узнать   о трагической и героической странице в  истории нашего государства   - о крымской или восточной войне 1853- 1856 гг. Тема урока - Крымская война 1853-1856 гг. Оборона Севастополя. Запишите тему в тетрадь. Но я назвала бы  наш урок так  - Люблю Россию, люблю честь Родины, эти слова произнес Корнилов, герой Крымской войны, руководитель обороны Севастополя. Известный русский писатель Лев Николаевич Толстой был участником обороны Севастополя, свои впечатления он отразил в «Севастопольских рассказах»   в этом произведении есть такие слова - «Надолго оставит в России великие следы эта эпопея Севастополя, которой героем был народ русский», они  будут эпиграфом  нашего урока.  В конце урока выобъясмните почему я взяла эти слова, оправдано ли этоя. 

Цель урока: место Крымской войны в истории России, как повлияла Крымская война на дальнейшую историю России.

   План урока  перед вами на доске

1. Обострение восточного вопроса

2. Начальный этап войны

3. Вступление в  войну Англии и Франции

4. Героическая оборона Севастополя

5. Парижский мир 1856 года Итоги Войны

	Ученики слушают учителя, готовятся к восприятию материала. 

Учащиеся открывают тетради, записывают число и тему урока


	Формируется целенаправленная учебная деятельность. Каждый ученик должен осознать цель урока




	Этапы урока, время
	Деятельность
	Обоснование

	
	Учитель
	Ученики
	

	4.Этап усвоения новых знаний

 25 мин

4.1.

4.2.

4.3.

Ребята просматривают слайдофильм, заполняют алгоритм № 4

4.4.
4.5


	Учитель организует фронтальную беседу.

К началу 50-х годов 19 века вновь обострился восточный вопрос. Ребята, в чем заключается восточный  вопрос, в чем его  суть?
А что вы можете сказать об истории развития этого вопроса. Молодцы, совершенно верно, очередное обострение восточного вопроса привело к началу Крымской или как ее называют в Европе Восточной войне. Ее дата 1853-1856 гг.

 Давайте же разберемся, какую роль сыграл восточный вопрос  в развязывании войны. Вам предстоит самостоятельно поработать, с алгоритмом № 1, откройте учебник  страницу 84, параграф № 14 первый пункт.  Прочитайте  текст и найдите ответы на следующие вопросы:

1. Цель  России в Крымской войне

2. Повод к началу войны

3. Противник России

4. Союзники России

Ответы занесите в алгоритм № 1. На всю работу я даю вам 3 минуты. Работаете парами, о готовности говорит ваша поднятая рука.

Прошло 3 минуты

 Ребята, время закончилось, давайте подведем итоги, слушаю ваши ответы

(Проверка сопровождается презентацией: на слайде высвечивается правильный ответ, после ответов учащихся)

Учитель задает вопрос, который уточняет

Ребята, почему  главный противник Турция

Учитель задает вопросы, которые расширяют знания

Почему Россия не получила поддержки со стороны  европейских государств

Учитель подводит первые итоги

И так,  отношения России и Турции вновь обострились в середине 19 века из за- за Балкан. Восточный вопрос  стал ключевым в международных отношениях. Европейские страны  и Россия стремились к разделу турецких владений для расширения рынков сбыта ( ведь это период бурного развития буржуазных отношений). России нужен был свободный выход в Средиземное море через проливы Босфор и Дарданеллы.  Но европейские государства также не хотели остаться в накладе: Англия хотела укрепить влияние  в Малой Азии и Кавказе, Наполеон 3 –повысить свой авторитет, Австрия имела виды на территорию. 

И поводом к началу войны послужил вопрос  о
 « Палестинских Святынях»

21 июня 1853 года Николай 1 вводит войска в Молдавия и Валахию, а в октябре 1853 года Турция объявляет России войну

Учитель предлагает перейти к изучению второго вопроса, рассмотреть начальный период войны.  Работа сопровождается мультимедийным материалом

Ребята предлагаю перейти к изучению второго вопроса, и рассмотреть начальный этап Крымской войны.  Сейчас вы работаете с Алгоритмом № 2 Работа  необычная. Внимание на экран. Внимательно посмотрите и прослушайте мультимедийный матераил и найдите ответ на поставленные  в Алгоритме вопросы вопросы .Приложение 

Учитель приостанавливает материал  и предлагает проанализировать информацию

Ребята,  пожалуйста,  что вы можете рассказать о начале  войны. 

Какие последствия имело данное событие.

Учитель объявляет  об изучении третьего вопроса

Мы с вами ловко перешли к изучению  третьего вопроса. В войну вступают Англия и Франция. Начинается второй этап войны.
 И это было серьезное испытание для России. Почему?

Откройте страницу 87,  в последнем абзаце пункта «Вступление в войну Англии и Франции» найдите ответ на вопрос. Вам дается 1 минута.

Время кончилось, пожалуйста, ваши ответы. 

Правильно. 
Учитель предлагает посмотреть макеты вооружения
Вот перед вами макеты гладкоствольного капсульного оружия, которое в основном  и было на вооружении нашей армии, и  макет нарезного оружия, которое было в то время новшеством

Антон, расскажи нам, чем нарезное выгодно отличалось от гладкоствольного оружия

Учитель рассказывает о начале второго этапа войны. Рассказ сопровождается работой с интерактивной картой, с мультимедийным материалом

Сразу после объявления войны  англо-французские корабли атаковали  русский флот на Черном море-Одессу, Балтике-Аланские острова, Баренцево море-Кольский залив, Белое море- Соловецкие острова, Архангельск, Тихий океан- Петропавловск-Камчатский. Но все эти атаки были отбиты, так же неудачно  были действия противника на Кавказе. Тогда англо-французские войска  решили нанести  основной удар по  Севастополю- главной русской крепости на Черном море. 

  Англо-Французские войска  высадили десант в Крыму у г. Евпаторий, первая встреча произошла на р. Альма в сентябре, эта битва была проиграна. Англичане, французы  двинулись к Севастополю, который оказался полностью незащищенным из-за бездарности  генерала Меншикова. Он дал приказ отступать

Рассказ учителя сопровождается интерактивной картой

Так начался  драматический эпизод  Крымской войны - оборона Севастополя.  Сейчас мы будем изучать самое трагическое и героическое событие Крымской войны.   Творческая группа  подготовила слайдофильм об обороне Севастополя. Предлагаю его просмотреть, и во время просмотра заполнить Алгоритм № 4
Приложение № 3

1. Кто подготовил город к обороне

2. Как   город укрепили

3. Руководители обороны
4. Дата обороны Севастополя
5. Этапы обороны

6. Герои обороны

Пятый вопрос учитель предлагает совместно рассмотреть  по  тексту документа «Парижский Договор», который напечатан в Алгоритме № 5 . Приложение 
Итак Севастополь оставлен   С потерей Севастополя заканчивается Крымская и Восточная война.

 В  марте 1856 года в  Париже был подписан мир. Каковы же  его условия? Ребята откройте Алгоритм № 5., внимательно  изучите текст документа. Теперь обратите внимание на экран 

· Черное море объявляется нейтральным

· Россия лишается права иметь здесь военный флот

· Южная часть Бесарабии отходит к Молдавии, Сербия, Молдавия и Валахия переходят под верховную власть султана

Организуется фронтальная беседа

Каков итог войны, выиграла Россия войну или проиграла, сумела она повысить свой авторитет на Балканах, получила выход к проливам Босфор и Дарданеллы, цель была достигнута? 
А теперь определим, почему Россия проиграла в этой войне  

Вы сможете объяснить, в чем проявилась военно-политическая отсталость

В чем проявилась социально-экономическая отсталость
А что же это за политические просчеты.

Какова роль войны в  дальнейшей истории  России: 

О каких изменениях вы говорите

Вернемся к нашему эпиграфу «Надолго оставит в России великие следы эта эпопея Севастополя, которой героем был народ русский».

Так что же это за великие следы 

В чем вы видите героизм  
	Ученики участвуют в беседе

Восточный вопрос, комплекс международных противоречий, связанных с борьбой европейских государств за контроль над странами Азии, в первую очередь над Ближним Востоком.

Восточный вопрос уже обострялся в начале 19  века. Первый
 кризис случился в 20 гг. 19 века и привел к Русско-иранской войне 1826-1829 гг. Победа России в этой войне  упрочила ее позиции в Закавказье. И к русско-турецкой войне 18 28-29 гг. и укрепил  положение России в Причерноморье. Второй раз  кризис обостряется в 30-е годы 19 века,  но Россия и Турция подписывают мирный договор, который устанавливает союзнические  отношения между ними

Ученики читают текст учебника и находят  ответы на поставленные вопросы и  заполняют Алгоритм № 1 Приложени
Ученики отвечают на вопросы

1. Главная  цель Крымской войны 1853—1856 гг.

Расширить влияние России на Балканах

2.Повод к началу войны

Султан передал ключи от одной из святынь христианства – Вифлеемского храма в Иерусалиме католическому духовенству. Россия потребовала вернуть их  православным священникам. После отказа Россия ввела войска в зависимые от Турции дунайские княжества

3.Противник России

Турция, но  просчеты российского императора привел к войне практически со всей Западной Европой.

  Турция контролировала торговлю на Черном и Средиземном морях, имела власть на Балканском полуострове

4.Союзники России

Николай рассчитывал  на нейтралитет Австрии, Пруссии, Франции и Англии.

Но просчитался: Австрия и Пруссия не  хотели допустить укрепления России на Балканах, Наполеон 3 хотел упрочить свое положение военными победами, Англия стремилась ослабить положение России.

 Так как они не были заинтересованы в укреплении России на Балканах и Средиземноморье

Ученики  просматривают мультимедийный аппарат материал, готовятся к его анализу
18. 11. 1853 года эскадра русского полководца Нахимова П.С.  атаковала в Синопской бухте больший по численности турецкий флот. Все  корабли противника были  потоплены.

Победа России испугала Францию и Англия. В марте 1854 года Англия, Франция объявили России войну

Ученики открывают страницу 87  и находят ответ на поставленный  вопрос
Россия отставала по уровню вооружения в техническом отношении: Русская пехота вооружена кремневыми, гладкоствольными  винтовками, парусный флот, устаревшая корабельная артиллерия

Учащиеся заполняют Алгоритм №3

Антон рассказывает дополнительный материал

Творческая группа приступает к работе

Кто подготовил Севастополь к обороне. Как   город укрепили

Отвечает Рогов Александр. Укрепления  построили под руководством Тотлебена

Руководители обороны

Асташкина Алина. 

Кратко рассказывают о Корнилове, Нахимове, Истомине

Дата, Этапы обороны Севастополя

Орлов, Фролов 

Герои обороны

Вопрос освещает Трегубов, Зуйкова, Юняева

Остальные ученики заносят  ответы на Алгоритм № 4

Ученики должны внести условия Парижского мира Алгоритм № 5 Приложение № 3

· Черное море объявляется нейтральным

· Россия лишается права иметь здесь военный флот

· Южная часть Бесарабии отходит к Молдавии, Сербия, Молдавия и Валахия переходят под верховную власть султана

Ученики принимают участие в беседе

Россия войну проиграла- лишилась  военного флота на Черном море,  не завоевала преимущества на Черноморских проливах, не завоевала авторитета на Баланах.

В таких итогах  виновата военно-техническая отсталость, социально-экономическая отсталость, политические просчеты

Старые типы вооружения

( гладкоствольное оружие, парусный флот, мало железных дорог)

В России сохраняется  крепостное право. Россия отстает по уровню экономического развития

Николай 1 не правильно оценил международные отношения перед войной. В результате России пришлось воевать в одиночестве

Война показала необходимость изменений, реформ в стране.

О ликвидации крепостного права, о расширении демократии в стране, 

Реформы. 

Беззаветное мужество простого народа,  защитников Севастополя: Пирогов,  П.  Кошка,      Д. Севастопольская,   Корнилов, Истомин, Нахимов)


	Фронтальная беседа, должна напомнить материал предыдущего урока и подвести к новой теме.

Данная работа 

концентрирует внимание,  закрепляет познавательный интерес. Формируются следующие навыки: умение, работать с учебным   текстом  выделять главное анализировать материал.

Работа с Алгоритмом определяет главное.
Ограничение времени вырабатывает навык  быстрой работы

Сопровождение слайдов- многократное повторение материала. Работают все виды памяти
Использование мультимедийного материала разнообразит урок, делает его более интересным,  образным.
Показ моделей –копий  вносит разнообразие в урок, вызывает интерес к теме, расширяет знания

Подготовка этого материала была дана именно этому ученику для активизации мотивации к обучению, обладая большим умственным потенциалом ученик проявляет пассивность, его интересует  история вооружения, ему нравится и он умеет делать экспозиции…

Это задание было дано заранее группе учащихся, которые занимались в группе интел и имеют навыки работы в программе pawer-point 
Выполнение задания направлено на практическое применение  полученных навыков. Знания применялись в новых условиях, это повышало мотивацию к обучению истории.

	5. Закрепление новых знаний.

5минут


	Учитель предлагает поиграть в игру «Чистый кадр»
 На кадре собраны даты, понятия, битвы, исторические личности. Ученики должны дать правильный ответ по каждому.
	Принимают активное участие в игре
	Эта технология   поможет расслабиться, в то же время повторить материал, выявить  проблемные места 

	6.Этап подведения урока итогов.

5мин


	Учитель подводит итоги    урока: оценивает работу класса в целом, отмечает  тех, кто работал активно на уроке, оценивает самостоятельную работу  тех, кто готовил доклады, берет на проверку бланки неактивных на уроке учеников.

1.Всем кто помогал готовить урок, инициативная творческая группа: Асташкина, Зуйкова, Юняева, Куприянов, Масленников, Орлов, Фролов. получают отличные оценки.

2.Активно работали на пятерку:…….

3. На четверку работали………

Так же возьму на проверку ваши рабочие бланки

Спасибо за хорошую работу до свидания


	
	


